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BÁO CÁO

Kết quả thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới 

trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn 6 tháng đầu năm 2017 
(Báo cáo phục vụ cuộc họp trực tuyến ngày 27/7/2017)


Thực hiện Kế hoạch số 37/KH-BCĐ ngày 24/02/2017 của UBND tỉnh về việc thực hiện Chương trình MTQG về xây dựng nông thôn mới tỉnh Lạng Sơn năm 2017. Qua triển khai, tổ chức thực hiện, Ủy ban nhân dân tỉnh Lạng Sơn báo cáo kết quả thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2017 như sau:
Phần thứ nhất

KẾT QUẢ THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH MTQG XÂY DỰNG 
NÔNG THÔN MỚI 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2017
1. Công tác tổ chức bộ máy, chỉ đạo điều hành

1.1. Công tác tổ chức bộ máy

Tiếp tục được các cấp uỷ đảng, chính quyền quan tâm chỉ đạo thực hiện.  Hệ thống Ban Chỉ đạo các cấp đã được thành lập từ tỉnh đến cơ sở và thường xuyên được kiện toàn, gồm: Ban Chỉ đạo XDNTM cấp tỉnh, 11/11 Ban Chỉ đạo XDNTM huyện, thành phố và 207/207 Ban Chỉ đạo XDNTM cấp xã. 
Hệ thống bộ máy giúp việc cho Ban Chỉ đạo các cấp cũng đã được thiết lập và củng cổ. Cấp tỉnh đã thành lập Văn phòng Điều phối Chương trình xây dựng nông thôn mới tỉnh Lạng Sơn; 11/11 huyện, thành phố thành lập Văn phòng Điều phối xây dựng nông thôn mới cấp huyện theo quy định; cấp xã: thành lập Ban Quản lý xây dựng nông thôn mới cấp xã và các Ban Phát triển thôn và mỗi xã bố trí 01 cán bộ chuyên trách thực hiện nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới.

1.2. Công tác chỉ đạo, điều hành Chương trình

Năm 2017, Chương trình xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh tiếp tục được Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện gắn với các nhiêm vụ, chỉ tiêu kinh tế xã hội của tỉnh. Thực hiện Quyết định số 1600/QĐ-TTg ngày 16/8/2016 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016–2020, UBND tỉnh tổ chức Hội nghị triển khai kế hoạch thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới năm 2017 và giai đoạn 2017-2020; ban hành Kế hoạch số 37/QĐ-UBND ngày 24/02/2017 về việc thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới tỉnh Lạng Sơn năm 2017; Kế hoạch số 41/QĐ-UBND ngày 27/02/2017 về việc thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới tỉnh Lạng Sơn giai đoạn 2017-2020; thực hiện Quyết định số 1980/QĐ-TTg ngày 17/10/2016 của Thủ tưởng chính phủ, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định 315/QĐ-UBND, ngày 28/02/2017 về việc áp dụng một số tiêu chí trong Bộ tiêu chí quốc gia về xã nông thôn mới giai đoạn 2016 - 2020 trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn; các sở, ban, ngành của tỉnh đã chủ động xây dựng kế hoạch để triển khai thực hiện theo chức năng nhiệm vụ; cấp ủy chính quyền từ cấp huyện đến cơ sở đều ban hành nghị quyết về xây dựng nông thôn mới để chỉ đạo triển khai thực hiện Chương trình phù hợp với điều kiện cụ thể của từng địa phương, đơn vị.
UBND tỉnh đã chỉ đạo các sở, ngành chuyên môn chủ động rà soát, bổ sung, điều chỉnh các cơ chế chính sách đặc thù để thực hiện Chương trình giai đoạn 2017-2020 như: Chính sách hỗ trợ đầu tư xây dựng đường giao thông nông thôn; Chính sách hỗ trợ xây dựng nhà văn hóa, sân tập thể thao; chính sách đặc thù khuyến khích đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn, giai đoạn 2017-2020…; chủ động xây dựng hướng dẫn liên quan đến đầu tư xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh, ban hành thiết kế mẫu (về đường giao thông nông thôn, trạm y tế xã, nhà văn hoá, lớp học mầm non...). Công tác phối hợp, kiểm tra, đôn đốc được Ban Chỉ đạo xây dựng nông thôn mới tỉnh, các sở, ban, ngành, Văn phòng Điều phối Chương trình xây dựng nông thôn mới tỉnh thực hiện thường xuyên, liên tục để kịp thời hướng dẫn, tháo gỡ những khó khăn cho cơ sở trong quá trình triển khai thực hiện Chương trình. 
2. Công tác tuyên truyền, tập huấn
Tiếp tục thực hiện phong trào “Lạng Sơn cùng cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới”, cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”, các cấp, các ngành, các tổ chức đoàn thể chính trị, xã hội từ cấp tỉnh đến cơ sở đã đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động nhân dân tham gia xây dựng nông thôn mới với nhiều hình thức đa dạng, phong phú. Trong 6 tháng đầu năm 2017, toàn tỉnh đã tổ chức được trên 300 cuộc tuyên truyền lồng ghép về Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới thông qua các hội nghị triển khai kinh tế - xã hội, các hội nghị chuyên đề, các cuộc thi tìm hiểu về chủ đề xây dựng nông thôn mới, các buổi biểu diễn văn nghệ quần chúng, các cuộc họp tổ chức đoàn thể chính trị - xã hội... với khoảng 20.000 lượt người tham dự; các cơ quan thông tin, truyền thông của tỉnh đã chủ động tuyên truyền thông qua các chuyên trang, chuyên mục, tăng thời lượng tuyên truyền, phổ biến các hoạt động xây dựng NTM như: Đài Phát thanh Truyền hình tỉnh đã xây dựng được 20 bài phóng sự, Báo Lạng Sơn xây dựng 24 chuyên mục với 50 tin, bài, ảnh về chuyên mục nông thôn mới, đồng thời tuyên truyền trên 800 tin, bài, ảnh về nông nghiệp, nông thôn và xây dựng nông thôn mới; các tổ chức chính trị - xã hội các cấp đã tích cực tuyên truyền, vận động các thành viên, hội viên tham gia thực hiện xây dựng NTM thông qua việc lồng ghép với các phong trào do Hội phát động (Tỉnh Hội phụ nữ xây dựng kê hoạch tổ chức cuộc thi "Tìm hiểu kiến thức về xây dựng nông thôn mới gắn với xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch, 3 an toàn năm 2017", Tỉnh Đoàn triển khai các mô hình "Thắp sáng đường thôn", "thôn xanh – sạch – đẹp – văn minh"). Thông qua các phong trào thi đua, các hình thức tuyên truyền, vận động phong phú, thiết thực giúp cho người dân hiểu rõ vai trò chủ thể trong cuộc sống xây dựng NTM. Tổng hợp trong 6 tháng đầu năm toàn tỉnh đã huy động, đóng góp bằng tiền 15.000 triệu đồng, 80.000 ngày công lao động, hiến trên 20.000m2 đất để xây dựng các công trình hạ tầng nông thôn mới.  
Nhằm tiếp tục thực hiện công tác đào tạo, tập huấn nâng cao năng lực cho đội ngũ cán bộ làm công tác xây dựng nông thôn mới các cấp, Ban Chỉ đạo xây dựng nông thôn mới tỉnh đã ban hành kế hoạch về đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn và tuyên truyền xây dựng nông thôn mới năm 2017. Trong 6 tháng đầu năm 2017, Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh, các cấp, các ngành đã phối hợp tổ chức được 10 lớp đào tạo cho cán bộ làm công tác xây dựng nông thôn mới các cấp tại 10 xã điểm phấn đấu đạt chuẩn nông thôn mới năm 2017 và 05/10 lớp tập huấn cấp huyện với tổng số lượt người tham dự là 1.924 người; tổ chức được 01 lớp nghiệp vụ quản lý dự án đầu tư, 02 lớp nghiệp vụ giám sát cộng đồng. Sở Tài nguyên và Môi trường tổ chức các lớp tập huấn về công tác bảo vệ môi trường cho cán bộ các phòng, ban của huyện, cán bộ xã, thôn bản và một số cơ sở sản xuất kinh doanh; Ban Chỉ đạo cấp huyện, thành phố đã tổ chức lớp tập huấn rà soát các tiêu chí về xây dựng nông thôn mới cho các thành viên Ban Chỉ đạo xã, Ban Quản lý và Ban phát triển thôn trên địa bàn. Các lớp đào tạo, tập huấn được các ngành triển khai phù hợp với từng đối tượng cụ thể, nội dung công tác tập huấn tập trung chuyên sâu công tác nghiệp vụ đã góp phần nâng cao năng lực và hiểu biết cho đội ngũ cán bộ thực hiện nhiệm vụ tham mưu công tác xây dựng NTM trên địa bàn.   
3. Kết quả thực hiện các tiêu chí cụ thể

3.1. Quy hoạch xây dựng nông thôn mới

Công tác quy hoạch và quản lý sau quy hoạch được các xã thực hiện tương đối tốt, các xã thường xuyên rà soát quy hoạch, điều chỉnh quy hoạch cho phù hợp với điều kiện thực tế. 

3.2. Phát triển hạ tầng kinh tế - xã hội 
Năm 2015, UBND tỉnh đã giao tổng vốn là 168.000 triệu đồng để thực hiện hỗ trợ đầu tư cơ sở hạ tầng xây dựng nông thôn mới. Trong đó: phân bổ cho 78 danh mục công trình trả nợ và công trình chuyển tiếp với tổng số vốn 141.882 triệu đồng; phân bổ cho 25 danh mục công trình khởi công mới với tổng số vốn 26.118 triệu đồng. Đối với các danh mục công trình được hỗ trợ đầu tư xây mới đến nay đã có 18 danh mục công trình  được tiến hành khởi công xây dựng tiến độ các công trình ước trung bình đạt 50% khối lượng, còn lại 07 công trình chưa được triển khai xây dựng
. Đối với các danh mục đầu tư tại các xã phấn đấu đạt chuẩn nông thôn mới năm 2017 và 5 xã ĐBKK do tỉnh chỉ đạo đã được Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVI thông qua tại kỳ họp thứ năm, ngày 14/7/2017.  

* Một số tiêu chí chủ yếu trong 6 tháng đầu năm 2017:

- Về giao thông nông thôn, trong 6 tháng đầu năm toàn tỉnh đã mở mới được 39km đường giao thông nông thôn; sửa chữa duy tu nền, mặt đường 2.950 km; phát quang tầm nhìn được 1.150.000 m2; làm mặt đường BTXM: 160km; số xi măng sử dụng 22.400 tấn; số công huy động: 235.000 công; Nhân dân đóng góp bằng tiền: 40.500 triệu đồng; khai thác cát, đá, sỏi: 20.700 m3, hiến đất làm đường 65.000 m2. Đến nay, tỷ lệ cứng hóa về giao thông nông thôn trên địa bàn toàn tỉnh là 31,4% (4.213,8Km/13.405,1Km), có 35/207 xã đạt tiêu chí về giao thông nông thôn chiếm tỷ lệ 16,91%.
- Về thủy lợi, nước sinh hoạt đã tập trung sửa chữa, kiên cố 11,387km kênh mương, xây 163m3 kè các loại, nạo vét 657km kênh mương. Nguồn vốn sự nghiệp thủy lợi năm 2017 tập trung đầu tư sửa chữa, kiên cố kênh mương cho các xã phấn đấu đạt chuẩn nông thôn mới năm 2017 và 05 xã điểm đặc biệt khó khăn. Chỉ đạo các huyện, xã kiện toàn Ban Chỉ huy phòng chống thiên tai, xây dựng kế hoạch và phương án, chuẩn bị lực lượng và cơ sở hạ tầng thiết yếu cáp ứng phòng, chống thiên tai. Có 105/207 xã đạt tiêu chí về thủy lợi, chiếm tỷ lệ 50,72%. 
- Về điện nông thôn: Toàn tỉnh hiện có 2.187km đường dây trung áp đảm bảo yêu cầu kỹ thuật, 765 trạm biến áp, 4.286,6km đường dây hạ thế; 207/207 xã đã có điện lưới quốc gia, hết tháng 6/2017 có 97% số hộ nông thôn được sử dụng điện, có 106/207 xã (tỷ lệ 51,21%) đạt tiêu chí. Tuy nhiên, chất lượng điện tại khu vực nông thôn chưa cao, nguyên nhân do kết cấu hệ thống điện do dân tự đầu tư không đáp ứng các tiêu chuẩn kỹ thuật của ngành.
- Về Trường học: Toàn tỉnh đã công nhận thêm 6 trường đạt chuẩn quốc gia, nâng số trường đạt chuẩn quốc gia lên 164 trường. Tổ chức rà soát, sắp xếp mạng lưới trường lớp, đội ngũ giáo viên các cấp học; thành lập thêm 07 trường và giảm 13 điểm trường xuống còn 784 điểm trường mầm non; giảm 28 điểm trường xuống còn 720 điểm trường tiểu học. Hiện có 31/207 xã đạt tiêu chí chiếm tỷ lệ 14,98%. 
- Về cơ sở vật chất văn hóa: Tiếp tục được tỉnh quan tâm chỉ đạo, bố trí vốn để hỗ trợ xây dựng nhà văn hóa xã, sân thể thao xã; xây mới và sửa chữa, nâng cấp nhà văn hóa, khu thể thao thôn trong đó tâp trung ưu tiên cho các xã phấn đấu đạt chuẩn nông thôn mới năm 2017, và 05 xã đặc biệt khó khăn được tỉnh chỉ đạo điểm hoàn thành nông thôn mới giai đoạn 2016-2020. Năm 2017, phấn đấu hoàn thành 11 xã đạt chuẩn về cơ sở vật chất văn hóa; nâng tổng số xã đạt chuẩn tiêu chí là 38/207 xã chiếm tỷ lệ 18%.
- Về cơ sở hạ tầng thương mại nông thôn: Toàn tỉnh hiện có 89/207 xã có quy hoạch chợ, 118/207 xã không có quy hoạch chợ. Năm 2017, tiếp tục chỉ đạo thực hiện hoàn thành là 11 xã đạt chuẩn tiêu chí (trong đó số xã có chợ đạt chuẩn là 05 xã); hiện nay toàn tỉnh có 154/207 xã đạt tiêu chí về cơ sở hạ tầng thương mại nông thôn. 
- Về Thông tin và truyền thông: Hạ tầng thông tin và truyền thông được đầu tư và phát triển, đảm bảo được yêu cầu thông tin, chuyển phát kịp thời. Hiện có 229 điểm phục vụ, trong đó có 33 bưu cục, 135 điểm bưu điện văn hóa xã, 61 thùng thư công cộng. Có 195/207 xã có báo đến trong ngày; 1.250 trạm thu, phát sóng thông tin di động. Về hệ thống loa truyền thanh trên địa bàn các xã cơ bản chưa được đầu tư, một số xã được đầu tư từ nhiều năm trước thì hiện nay phần lớn đã hư hỏng. Hiện có 31/207 xã đạt tiêu chí.
3.3. Phát triển sản xuất, ứng dụng khoa học kỹ thuật gắn với tái cơ cấu ngành nông nghiệp
UBND tỉnh đã chỉ đạo các cấp, các ngành, Ban Chỉ đạo Chương trình xây dựng NTM các cấp tập trung thực hiện có hiệu quả Chương trình số 22/CTr-UBND ngày 15/7/2016 của UBND tỉnh Lạng Sơn về Chương trình tái cơ cấu ngành nông nghiệp gắn với xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020; chỉ đạo các xã chú trọng xây dựng và triển khai thực hiện các dự án thành phần về phát triển sản xuất nâng cao thu nhập cho người dân một cách hiệu quả và bền vững, đây là mục tiêu cốt lõi của Chương trình xây dựng NTM; UBND tỉnh đã ban hành chính sách đặc thù khuyến khích đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2017-2020; triển khai xây dựng đề án đổi mới hình thức tổ chức sản xuất liên kết theo chuỗi giá trị sản phẩm nông lâm nghiệp; đã lựa chọn 03 dự án tổng thể
 và 07 mô hình phát triển sản xuất
 gắn với xây dựng nhãn mác sản phẩm, hình thành chuỗi giá trị để chỉ đạo điểm trên địa bàn tỉnh. 
Năm 2017, UBND tỉnh đã bố trí vốn hỗ trợ phát triển sản xuất và các hình thức TCSX là 28.630 triệu đồng để thực hiện các dự án, mô hình điểm về PTSX từ khâu sản xuất đến tiêu thụ và hỗ trợ cho 43 xã xây dựng các mô hình (gồm 24 xã đã đạt chuẩn nông thôn mới; 14 xã đăng ký đạt chuẩn nông thôn mới năm 2017; và 05 xã ĐBKK khăn tỉnh chỉ đạo phấn đấu đạt chuẩn NTM giai đoạn 2016-2020). Đến hết tháng 6 năm 2017 có 10/11 huyện, thành phố thẩm định xong đề xuất và có quyết định phân bổ vốn cho các xã, riêng huyện Bình Gia, đến nay các xã vẫn trong quá trình xác định mô hình hỗ trợ. Tổng số mô hình thực hiện 41 mô hình trong đó gồm: 16 mô hình trồng cây lương thực, thực phẩm, 02 mô hình ngành nghề, 09 mô hình chăn nuôi, 10 mô hình trồng cây ăn quả, 04 mô hình trồng cây dược liệu. Công tác thẩm định, lựa chọn mô hình thực hiện có nhiều đổi mới, quy trình thực hiện theo đúng Hướng dẫn của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và định hướng chỉ đạo của tỉnh do vậy các mô hình được lựa chọn đã phát huy được thế mạnh của địa phương. Một số mô hình sản xuất đã được áp dụng công nghệ cao như mô hình trồng cây ăn quả, trồng rau tại các huyện Hữu Lũng, Chi Lăng, Bắc Sơn, Tràng Định, Cao Lộc... một số huyện đã bước đầu quan tâm đến việc xây dựng nhãn hiệu, bao bì sản phẩm như Cao khô Vạn Linh, Na huyện Chi Lăng, các sản phẩm thịt, rau HTX Nà Sèn của thành phố Lạng Sơn, sản phẩm Nếp cái hoa vàng tại xã Bắc Sơn, huyện Bắc Sơn.....  
Hoạt động nghiên cứu, ứng dụng khoa học – công nghệ vào sản xuất và đời sống được quan tâm thực hiện, triển khai 22 đề tài dự án nông, lâm, thủy sản phù hợp với điều kiện thổ nhưỡng và trình độ canh tác của nông dân trong tỉnh, xây dựng các mô hình chuyển giao ứng dụng các tiến bộ khoa học và công nghệ nhằm nâng cao năng suất, chất lượng sản phẩm. Trong 6 tháng đầu năm 2017 đã hoàn thành thủ tục đăng ký nhãn hiệu tập thể cho sản phẩm Hồng Vành khuyên Văn Lãng, đang thực hiện các thủ tục đăng ký nhãn hiệu tập thể cho sản phẩm Thạch đen Tràng Định và Quýt vàng Bắc Sơn và Cao khô Vạn Linh. Công tác khuyến nông, khuyến lâm, khuyến ngư, chuyển giao khoa học kỹ thuật được các đơn vị ngành nông nghiệp triển khai tích cực, đến nay đã mở được 185 lớp tập huấn kỹ thuật với 6.999 lượt người tham dự, cấp phát 1.451 bộ tài liệu.
Công tác phát triển các hình thức tổ chức sản xuất và liên kết sản xuất: Trong 6 tháng đầu năm 2017, đã thành lập mới 12 hợp tác xã, đưa tổng số HTX trên địa bàn lên 133 HTX, trong đó có 84 HTX hoạt động trong lĩnh vực sản xuất nông, lâm, thủy sản. Có 74 trang trại, tăng 05 trang trại so với năm 2016, đa số các trang trại là các “hộ sản xuất lớn”, số trang trại đạt tiêu chí là 43 trang trại chiếm 58% (trong đó có 07 trang trại có giấy chứng nhận). 
3.4. Về dạy nghề, giảm nghèo và an sinh xã hội 
Về đào tạo nghề cho lao động nông thôn: Trong 6 tháng đầu năm đã giải quyết việc làm mới cho 7.500 lao động; tuyển sinh đào tạo giáo dục và đào tạo nghề cho lao động được 4.100 người đạt 48% kế hoạch năm, tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt 46,5%.
Công tác giảm nghèo và an sinh xã hội khu vực nông thôn tiếp tục được các cấp ủy đảng, chính quyền quan tâm chỉ đạo, huy động sự tham gia của cả hệ thống chính trị trong việc thực hiện tốt chính sách bảo đảm an sinh xã hội đối với người có công, hộ nghèo, đối tượng bảo trợ xã hội. Tổ chức lễ phát động và một số hoạt động hướng tới kỷ niệm 70 năm ngày Thương binh – Liệt sỹ; các chính sách về dân tộc, tôn giáo được thực hiện kịp thời, đúng quy định; đời sống vật chất, tinh thân của đồng bào các dân tộc được cải thiện, không để phát sịnh những vấn đề nổi cộm về tôn giáo. Ước giảm nghèo 6 tháng đầu năm 2017 tỷ lệ hộ nghèo toàn tỉnh giảm 1,53% tương đương 2.931 hộ. 
3.5. Về giáo dục, y tế, văn hóa và môi trường
- Về giáo dục: Toàn tỉnh có 221/226 xã, phường, thị trấn đạt chuẩn phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi; tiếp tục duy trì, nâng cao mức độ đạt chuẩn phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi ở 100% số xã (mức độ 3), 100% Số đơn vị cấp xã đạt chuẩn PCGD THCS mức độ 1: 15/226 đơn vị (tỷ lệ 6,64%); mức độ 2: 111/226 đơn vị (49,12%); mức độ 3: 100/226 đơn vị (44,25%); học sinh tốt nghiệp THCS năm học 2016-2017 đạt 99,95%; tỷ lệ học sinh tốt nghiệp THCS tiếp tục học THPT, bổ túc THPT, Trung cấp chuyên nghiệp và trường dạy nghề đạt 87,84%. Đến nay có 142/207 xã đạt tiêu chí về giáo dục.
- Về y tế: Tiếp tục quan tâm xây dựng và Phát triển mạng lưới y tế cơ sở; từng bước đáp ứng yêu cầu của Bộ Tiêu chí quốc gia về nông thôn mới; công tác khám chữa bệnh, chăm sóc sức khỏe nhân dân được tăng cường, nhất là công tác điều trị tại tuyến xã; nhân lực y tế của các trạm y tế xã cơ bản được đảm bảo. Năm 2017 tỉnh tiếp tục chỉ đạo phấn đấu 12 xã được công nhận đạt chuẩn quốc gia về y tế xã, nâng tổng số toàn tỉnh đạt tiêu chí lên 72/207 xã đạt tỷ lệ 35%; Tỷ lệ trẻ em dưới 5 tuổi bị suy dinh dưỡng thể thấp còi tại các xã trên địa bàn tỉnh đều ở ngưỡng dưới 26,7%.
Tỷ lệ người dân tham gia bảo hiểm y tế ở một số xã vùng I, II được đẩy mạnh thông qua công tác tuyên truyền, vận động người dân tham gia bảo hiểm y tế tuy nhiên tỷ lệ đạt còn thấp so với quy định bộ tiêu chí xã NTM giai đoạn 2016-2020 (>=85%). 
- Về văn hóa: Tiếp tục quan tâm đầu tư xây dựng, phát triển, nâng cao hiệu quả hoạt động của hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao cơ sở, tạo điều kiện để người dân nông thôn tham gia xây dựng đời sống văn hóa, thể thao, từng bước đáp ứng nhu cầu người dân khu vực nông thôn; Các hoạt động văn hóa - thể thao, thông tin - truyền thông được tăng cường; các mô hình tốt về phát huy bản sắc văn hóa, truyền thống tốt đẹp của từng địa phương, dân tộc được bảo tồn và phát huy thông qua các hoạt động nhân dịp tết nguyên đán, mùa lễ hội, các ngày lễ lớn, các phong trào văn nghệ, thể thao quần chúng; quy ước, hương ước được quan tâm, duy trì. Trong năm 2017, có 150.576/189.902 hộ đăng ký gia đình văn hóa, chiếm tỷ lệ 79,29%; có 1.704/2.314 khu dân cư đăng ký đạt khu dân cư văn hóa, tỷ lệ 73,63%.
- Về môi trường: Thông qua thực hiện chiến lược quốc gia về cấp nước sạch và vệ sinh môi trương nông thôn đến năm 2020, tỉnh Lạng Sơn đã chủ động lồng ghép các nguồn vốn để tập trung đầu tư các công trình nước sinh hoạt nông thôn, tiếp tục nâng tỷ lệ hộ dân nông thôn được sử dụng nước sinh hoạt hợp vệ sinh lên 88%; các sở, ngành chuyên ngành đã tổ chức có hiệu quả các hoạt động phát động hưởng ứng tuần lễ Quốc gia nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn năm 2017; Ngày môi trường thế giới 05/6, chiến dịch làm cho thế giới sạch hơn… Công tác quản lý, thu gom và xử lý chất thải, nước thải ở các xã đã có sự chuyển biến tích cực; phong trào trồng cây xanh, vệ sinh đường làng, ngõ xóm, chỉnh trang nhà cửa, cải tạo vườn tạp được quan tâm; công tác xây dựng mô hình điểm “Khu dân cư kiểu mẫu” đang được triển khai tại các xã đạt chuẩn theo các mô hình "thôn xanh – sạch – đẹp – văn minh" trong xây dựng nông thôn mới.
3.6. Về xây dựng hệ thống tổ chức chính trị xã hội vững mạnh và nâng cao khả năng tiếp cận pháp luật cho người dân

Công tác xây dựng, củng cố tổ chức cơ sở đảng trong sạch, vững mạnh thường xuyên được quan tâm chỉ đạo nhằm nâng cao chất lượng, phát huy vai trò của tổ chức Đảng, chính quyền, đoàn thể chính trị - xã hội trong xây dựng nông thôn mới; công tác rà soát tiêu chuẩn chức danh, trình độ chuyên môn của đội ngũ cán bộ, công chức xã để xây dựng kế hoạch và giải pháp từng bước đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ, công chức cấp xã đạt chuẩn theo quy định; chất lượng các dịch vụ hành chính công cấp xã được cải thiện thông qua công tác chỉ đạo việc thi hành Pháp lệnh thực hiện dân chủ ở cơ sở, thực hiện công khai, minh bạch về trình tự, thủ tục hành chính, thời hạn giải quyết, phí, lệ phí để nhân dân biết thực hiện, kiểm tra, giám sát. Đồng thời tiếp tục nâng cao hiệu quả hoạt động của các Ban Giám sát cộng đồng và ban phát triển thôn bản thực chất và hiệu quả hơn; công tác tiếp cận pháp luật được chú trọng, tăng cường công tác truyền truyền phổ biến giáo dục pháp luật đến mọi người dân để nắm và tuân thủ các quy định của pháp luật; thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở tạo điều kiện cho dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra, dân hưởng thụ và đảm bảo các nguyên tắc bình đẳng giới trong các lĩnh vực đời sống xã hội. 
3.7. Giữ vững quốc phòng, an ninh và trật tự xã hội nông thôn

Công tác Quốc phòng và An ninh và trật tự xã hội nông thôn được tỉnh chỉ đạo thực hiện gắn với việc xây dựng thế trận quốc phòng toàn dân, thế trận an ninh nhân dân nhất là các xã biên giới để đảm bảo giữ vững chủ quyền quốc gia; Nâng cao chất lượng thực hiện phong trào “Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc” ở khu vực nông thôn; làm tốt công tác quản lý nhà nước về an ninh trật tự, chủ động nắm bắt và dự báo tình hình, làm tốt công tác phòng ngừa tội phạm, đảm bảo an ninh trật tự nông thôn, đấu tranh, ngăn chặn và đẩy lùi các loại tội phạm, tệ nạn xã hội, bảo đảm an toàn, an ninh, trật tự xã hội địa bàn nông thôn. Trong 6 tháng đầu năm trên địa bàn tỉnh không để phát sinh điểm nóng; an ninh chính trị được giữ vững, an toàn xã hội được đảm bảo, tạo môi trường thuận lợi cho phát triển kinh tế - xã hội, bảo vệ cuộc sống yên lành cho nhân dân. 
4. Kết quả huy động nguồn lực

Tổng huy động, lồng ghép các nguồn lực thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới trong 6 tháng đầu năm 2017 huy động được 1.352.449 triệu đồng. Cụ thể như sau:

- Vốn ngân sách trung ương: 229.160 triệu đồng (chiếm 16,94%). 
- Vốn ngân sách địa phương: 89.832 triệu đồng (chiếm 6,64%)
- Vốn lồng ghép từ các chương trình, dự án khác: 603.528 triệu đồng (chiếm 44,62%).

- Vốn tín dụng: 312.756 triệu đồng (chiếm 23,13%).

- Vốn huy động doanh nghiệp: 5.891 triệu đồng (chiếm 0,44%).

- Huy động đóng góp của cộng đồng dân cư (tiền mặt; hiến đất, ngày công lao động quy ra tiền ...): 111.282 triệu đồng (chiếm 8,23%). 
5. Kết quả thực hiện Bộ tiêu chí Quốc gia về NTM
- Kết quả đánh giá đến ngày 30/6/2017 theo Bộ tiêu chí quốc gia về xã nông thôn mới giai đoạn 2016-2020 tại Quyết định số 1980/QĐ-TTg ngày 17/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ: Bình quân số tiêu chí đạt/xã: 7,48 tiêu chí, cụ thể như sau:

+ Số xã đạt 19 tiêu chí có 24/207 xã, chiếm 11,59%;
+ Số xã đạt 15-18 tiêu chí: 02/207 xã, chiếm 0,97%;
+ Số xã đạt 10-14 tiêu chí có 15/207 xã, chiếm 7,25%;
+ Số xã đạt từ 5-9 tiêu chí có 120/207 xã chiếm 57,97%;

+ Số xã đạt dưới 5 tiêu chí còn 46/207 xã chiếm 22,22%.

- Đơn vị cấp huyện đạt chuẩn, thành phố hoàn thành nhiệm vụ nông thôn mới: Thành phố Lạng Sơn có 3/3 xã đã đạt chuẩn, ngày 13/6/2017 UBND tỉnh Lạng Sơn đã có Tờ trình số 43/TTr-UBND gửi Bộ Nông nghiệp và PTNT về việc thẩm định, xét công nhận Thành phố Lạng Sơn, tỉnh Lạng Sơn hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới năm 2016.
6. Đánh giá chung
* Mặt được

Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới đã được các cấp uỷ đảng, chính quyền quan tâm chỉ đạo, tổ chức triển khai đồng bộ, quyết liệt, theo đúng chủ trương, tinh thần chỉ đạo của Chính phủ; công tác tổ chức bộ máy thực hiện Chương trình được thành lập và thường xuyên kiện toàn theo đúng quy định. Phong trào thi đua "Lạng Sơn cùng cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới" được triển khai sâu rộng và tạo được sự chuyển biến sâu sắc trong toàn thể hệ thống chính trị, các tầng lớp nhân dân, cộng đồng doanh nghiệp và các tổ chức, cá nhân trên địa bàn; các cơ chế, chính sách của tỉnh trong xây dựng nông thôn mới đã phát huy được hiệu quả, góp phần đẩy nhanh tiến độ thực hiện Chương trình, được người dân đồng tình ủng hộ và đánh giá cao; kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội nông thôn đang từng bước được cải thiện, công tác phát triển sản xuất ở một số địa phương đã được trú trọng. 
* Hạn chế, tồn tại

- Cấp uỷ, chính quyền ở một số xã thiếu tính chủ động, chưa thực sự quan tâm, chỉ đạo thực hiện Chương trình một cách quyết liệt; sự phối hợp giữa các cấp, các ngành đôi lúc chưa được chặt chẽ. Năng lực đội ngũ cán bộ làm công tác tham mưu thực hiện Chương trình còn hạn chế.
- Một số danh mục về cơ sở hạ tầng tại các xã phấn đấu đạt chuẩn nông thôn mới năm 2017 và 5 xã ĐBKK mới được HĐND tỉnh thông qua tại kỳ họp giữa năm có thể dẫn đến chậm tiến độ về đích vào cuối năm 2017.
- Nguồn lực đầu tư cho xây dựng nông thôn mới còn hạn hẹp, nhất là nguồn vốn từ ngân sách nhà nước chưa đáp ứng được yêu cầu, sự hỗ trợ, ủng hộ của các tổ chức, doanh nghiệp chưa nhiều. Công tác xây dựng và triển khai các mô hình phát triển sản xuất còn chậm, còn nhiều lúng túng.
- Hướng dẫn theo tiêu chí phân bổ (hệ số: 5; 4; 1,3; 1) của Trung ương còn mang tính dàn trải, rất khó khăn cho địa phương trong việc bố trí vốn để thực hiện đạt được các mục tiêu, nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới theo kế hoạch.
Phần thứ hai 

PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ 6 THÁNG CUỐI NĂM 2017

I. MỤC TIÊU ĐẾN HẾT NĂM 2017
Phấn đấu xây dựng 14 xã đạt chuẩn nông thôn mới, nâng tổng số xã đạt chuẩn NTM toàn tỉnh lên 38 xã, chiếm 18,36% số xã; bình quân 01 trên địa bàn tỉnh đạt 9,4 tiêu chí; số xã đạt từ 15-18 tiêu chí có 8/207 xã, chiếm 3,87%; số xã đạt từ 10-14 tiêu chí có 30/207 xã, chiếm 14,49%; số xã đạt từ 5-9 tiêu chí có 108/207 xã, chiếm 52,17%; số xã dưới 5 tiêu chí còn 23/207 xã, chiếm 11,11%.

II. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP TRỌNG TÂM 6 THÁNG CUỐI NĂM 2017
1. Các cấp chỉ đạo của cấp ủy đảng, chính quyền tăng cường hơn nữa công tác lãnh đạo thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới toàn diện trên tất cả các xã trên địa bàn toàn tỉnh, đồng thời tập trung chỉ đạo 02 nhóm đối tượng ưu tiên là nhóm xã phấn đấu đạt chuẩn nông thôn mới năm 2017 và nhóm xã dưới 05 tiêu chí theo kế hoạch đã đề ra. Chỉ đạo thực hiện có hiệu quả các mô hình điểm về “Khu dân cư kiểu mẫu” tại các xã đã đạt chuẩn; ban hành quy định mức hỗ trợ từ ngân sách nhà nước để thực hiện một số nội dung trong Chương trình xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn.
2. Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền phong trào thi đua “Lạng Sơn cùng cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020” nhằm phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị, tạo sự đồng thuận xã hội cao trong triển khai thực hiện Chương trình; thực hiện tốt công tác thi đua khen thưởng hàng năm để kịp thời động viên, khen thưởng, biểu dương và tôn vinh các tập thể, cá nhân, doanh nghiệp, hợp tác xã, hộ gia đình có thành tích xuất sắc trong việc tham gia thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới.
3. Tiếp tục rà soát, bổ sung, hoàn thiện hệ thống cơ chế chính sách để phục vụ chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới. Triển khai có hiệu quả về chính sách đặc thù khuyến khích đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2017-2020; cơ chế đặc thù trong quản lý đầu tư xây dựng thuộc Chương trình MTQG giai đoạn 2016-2020. Tiếp tục xây dựng các cơ chế, chính sách hỗ trợ phát triển các loại sản phẩm chủ lực của tỉnh.
4. Thực hiện công tác xã hội hóa, huy động mọi nguồn lực để giảm gánh nặng cho ngân sách nhà nước trong quá trình triển khai xây dựng nông thôn mới. Tập trung huy động tối đa các nguồn lực và thực hiện lồng ghép các nguồn vốn của các chương trình mục tiêu quốc gia, các chương trình, dự án hỗ trợ có mục tiêu trên địa bàn để đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng nông nghiệp và nông thôn. Đẩy nhanh tiến độ thi công các hạng mục công trình đã được bố trí vốn kế hoạch năm 2017; chủ động áp dụng thiết kế mẫu đối với các loại công trình sẵn có nhằm giảm chi phí gián tiếp, tăng hiệu quả đầu tư; đảm bảo giải ngân, thanh quyết toán vốn đúng thời hạn quy định. 
5. Các cấp, các ngành tập trung chỉ đạo và thực hiện có hiệu quả Chương trình số 22/CTr-UBND ngày 15/7/2016 của UBND tỉnh về Chương trình tái cơ cấu ngành nông nghiệp gắn với xây dựng nông thôn mới tỉnh Lạng Sơn giai đoạn 2016-2020; đẩy nhanh tiến độ các mô hình phát triển sản xuất đã được bố trí vốn trong năm 2017; khuyến khích hình thành, nhân rộng các mô hình liên kết kinh tế gắn với ứng dụng khoa học công nghệ, kỹ thuật cao vào sản xuất hình thành chuỗi giá trị phù hợp; tăng cường biện pháp quảng bá, giới thiệu các thương hiệu sản phẩm đã có và tiếp tục lựa chọn một số sản phẩm có lợi thế trên địa bàn để xây dựng thương hiệu, phát triển thành các vùng sản xuất hàng hóa tập trung.
6. Các Sở, ngành, UBND các huyện cần tích cực chủ động hơn nữa trong việc tham mưu, tổ chức thực hiện theo từng tiêu chí, địa bàn phụ trách; không chỉ ưu tiên vào các xã điểm mà cần có kế hoạch triển khai trên phạm vi toàn tỉnh, đặc biệt ưu tiên các xã có điều kiện kinh tế - xã hội còn nhiều khó khăn, các tiêu chí đạt được còn ở mức thấp; chủ động rà soát, hướng dẫn đánh giá các tiêu chí phù hợp với điều kiện kinh tế - xã hội của tỉnh; xây dựng kế hoạch và thẩm định các tiêu chí của các xã phấn đấu đạt chuẩn nông thôn mới năm 2017.
7. Tăng cường công tác đào tạo, tập huấn nhằm nâng cao năng lực cho đội ngũ cán bộ làm công tác xây dựng nông thôn mới các cấp theo Chương trình khung của Trung ương và căn cứ tình hình thực tế biên soạn thành những nội dung phù hợp với địa phương để triển khai công tác đào tạo, tập huấn.
8. Thực hiện nghiêm túc chế độ báo cáo: Các thành viên Ban Chỉ đạo tỉnh  báo cáo theo quý, Ban Chỉ đạo cấp huyện báo cáo theo từng tháng, quý, năm về Văn phòng Điều phối chương trình xây dựng nông thôn mới tỉnh nhằm phục vụ cho công tác tổng hợp, chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh, Ban Chỉ đạo tỉnh./.
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH LẠNG SƠN

� Gồm: (1) Xây mới phòng chức năng trường THCS xã Văn An, huyện Văn Quan;


(2) Nước sinh hoạt tập trung cho các thôn Khun Gioong - Bản Gioong - Pá Danh xã Trùng Quán huyện Văn Lãng; 


(3) Công trình Nâng cấp mặt đường BTXM Lũng Vài - Phai Pióng xã Trùng Quán huyện Văn Lãng; 


(4) Công trình Đường Vằng Mần-Cao Cộc, xã Vĩnh Yên, huyện Bình Gia;


(5) Mương Khuổi Dụi, xã Vĩnh Yên, huyện Bình Gia;


(6) Công trình hạng mục phòng học chức năng Trường mầm non xã Chiến Thắng, huyện Bắc Sơn; 


(7) Công trình xây dựng trạm bơm Thỏ Thì xã Quảng Lạc, thành phố Lạng Sơn.


� Trong đó: 02 dự án  sản xuất rau an toàn gắn với tiêu thụ sản phẩm trên địa bàn huyện Cao Lộc và thành phố Lạng Sơn đã hoàn chỉnh hồ sơ, Sở Kế hoạch và Đầu tư xây dựng báo cáo trình UBND tỉnh phê duyệt. Đối với Dự án chăn nuôi lợn nái sinh sản tại huyện Bình Gia đã hoàn chỉnh hồ sơ và đã trình Sở Kế hoạch và Đầu tư thẩm định. Sở Kế hoạch và Đầu tư đang có văn bản xin ý kiến các ngành liên quan thẩm định bộ hồ sơ.


� Hiện nay 03 mô hình của huyện Tràng Định và Chi Lăng, Hữu Lũng đã được phê duyệt và đang tiến hành triển khai thực hiện; 02 mô hình của các huyện Bắc Sơn, Văn Lãng đang tiếp tục hoàn thiện hồ sơ trình UBND huyện phê duyệt; 02 mô hình sản xuất Quýt Vàng Bắc Sơn theo quy trình VietGap gắn với xây dựng nhãn mác, bao bì sản phẩm tại xã Chiến Thắng, huyện Bắc Sơn và mô hình sản xuất Na Chi Lăng theo quy trình VietGap gắn với xây dựng nhãn mác, bao bì sản phẩm, tại xã Quang Lang, huyện Chi Lăng đang tiến hành lập hồ sơ theo quy định.
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